

中国书画话题之四

# 家里挂字画有哪些讲究



中式装修风格的客厅,适合搭配传统字画。

□蒋春婷

一直有读者朋友询问:我的房间适合挂什么字画?

当我们把墙壁上的壁纸扯下来,把所谓的软包、硬包拆下来,注重“轻装修、重装饰”的时候,我们的生活追求已经由物质生活向精神享受方面转化了。

墙壁装饰,离不开书画内容。您的房间适合悬挂什么风格的画,除了您个人的爱好以外,我们在这里做一个散谈式的分析,见仁见智的事情,各位可以做个参考。

首先要确定您家里的装修风格。

如果您的房间是大气的西欧式风格,那么,家里就适合挂一些格调高雅的油画、水彩画之类的艺术品。一般来说,客厅里适合挂一些有意境的风景画,这样会彰显主人优雅的审美情趣。书房里可以挂一些比较幽静的风景画,不适合太大太多,否则会喧宾夺主,破坏书房安静的氛围。而餐厅则适合挂一些清爽、恬静风格的果蔬或花卉、静物类的图案油画,以美化自己的就餐环境。卧室中挂的油画适合偏暖的色调,比如意境深远的朦胧画,唯美的古典宫廷美女图等

等,这样看起来温馨浪漫,具有情调。

需要注意的是,油画会有较厚图画法来强调作品的立体饱满肌理性,而我们中原气候干燥,风沙较大,灰尘较多,有凸凹的地方容易聚积尘土,为保护画面,悬挂油画的时候应该有一个向前下方的倾斜度。

而如果您的家里是中国传统式的装修,那么您应该选择挂一些传统的中国字画。

中国书法大都是以修身养性、表达情怀气节为内容,以诗词歌赋、名言警句对联为形式书写出来的。书写方法大都以行草隶篆为主,也有别的字体。可以根据个人爱好,根据书写内容来选择字体。一般书法适合悬挂在书房、客厅、走廊等地。

中国画有写意、工笔两种形式。其又分为山水、人物、花鸟三大类。山水画中有浅绛山水、泼墨山水、泼彩山水、青绿山水、金碧山水等。花鸟画内容就更加丰富了:花鸟草虫,鸡鸭鱼兽等都可入画。人物画内容也丰富多彩:除了生活中的人物都可入画以外,还有仕女图、高士图等。无论字、画都由挂轴、横披、条屏、斗方等多种形式装裱出

来,以适应不同地方的需要。

一般来说,客厅内适合挂一些格调高古的山水画做背景墙,也可以选择富贵大气的牡丹图,一些小空间的墙壁上就可以悬挂一些书法作品,这样整个房间显得富有生机,也不缺乏文化气息。

切忌在同一个房间里全部挂画或者全部挂书法,要有字有画,才显得平衡。一些可以挂中堂画的地方,画的两旁可以挂一些有寓意的对联,大多有治家祖训、修身养性、托物言志等内容。中堂画内容很丰富,比如山水画、牡丹图、松鹤延年图等。而表现傲骨气节的梅兰竹菊,以及山水条屏、书法条屏等则适合挂在书房。餐厅则可以选择一些鸟虫鱼兽,瓜果蔬菜来悬挂。一些精美的人物画也可以悬挂在书房、走廊、客厅侧面等。

一些选择混搭的现代派装修风格的家园,选择面更加广泛,除了油画、中国画,还可以选择一些现代制作的工艺品,甚至是手绘壁画来增加现代的艺术气息。

无论您的家里是什么样的装修风格,也无论您喜欢挂什么样的字画,有一条是不变的:墙壁一定要留有空白,不可全部挂满,要给字画留有呼吸透气的地方,这样视角上也会舒服很多。

(本文仅介绍中国画的一些常识,不作为学术性交流,望有关方家谅之。)



## 文化资讯

### 用朗读传递真情 让书香浸润心灵

本报讯(记者 于文博)8月17日,源汇区马路街社区居委会举办了“朗读者”活动,辖区10多名孩子参与其中,一起度过了充满书香的时光。

在活动现场,记者看到,10多名孩子每人手中都拿着书本或稿纸,上面有他们当天要朗诵的内容。“赵钱孙李,周吴郑王。冯陈褚卫,蒋沈韩杨……”第一位朗诵的是王艺瑾小朋友,她的朗诵字正腔圆,声音清脆,抑扬顿挫,得到了大家的赞赏。随后,其他孩子先后朗诵了《对生命的热爱》《浪淘沙》等。随着孩子们或昂扬激奋,或沉稳低吟的朗诵声,现场不时爆发出热烈的掌声。

“我今天朗诵了刘禹锡的《浪淘沙》,我很喜欢这首诗,

今天把它分享给大家,希望大家能够喜欢。”姜云飞是一名小学生,他告诉记者,自己平时很喜欢古诗词,希望通过朗诵的方式,让更多的人喜欢上古诗词。

活动中,每一个孩子都朗诵了自己准备的文章,现场评出了优秀朗读者,工作人员为优秀朗读者送上了精美的礼品。“举办朗诵活动,一方面是丰富孩子们的暑期生活,在社区营造良好的读书氛围;另一方面是为了引导孩子们阅读好书、分享好书,培养良好的阅读习惯。”马路街社区居委会主任李亚辉说,这是该社区举办的第五期朗读者活动,他们会将该活动坚持下去,让更多的居民爱上阅读。

## 图片新闻



8月18日上午,由市新华书店主办的寻找“读好书、写好字”最具人气天使宝贝活动落下帷幕,近百名中小学生在分别获得不同奖项。据了解,此次活动吸引全市近千名中小學生参与,通过优秀传统文化的熏陶和滋养,培养孩子们爱读书、善学习的良好习惯。 本报记者 齐放 摄

**爱心助学**

## 我要上大学

### 漯河晚报爱心桥行动(第八季)启动

漯河晚报

[ 爱心点燃希望 真情传递温暖 ]

赠人玫瑰,手有余香。奉献爱心,收获希望。  
寒门学子需要您的关注,圆梦行动期待您的参与!  
不管您是想要参加活动的爱心企业、爱心组织、爱心人士,还是需要救助的学子,都请与本报取得联系。

热线电话: 13503950703

晚报小Q(QQ群): 102185269

微博: (新浪)@漯河晚报

微信: 漯河晚报

手机客户端APP: 沙澧河

邮箱: 154392258@qq.com

沙澧河APP

漯河晚报微信公众号